














				 			 			 			 	



Dobrý deň, 
aktivita č.3 bude ešte previazaná s predchádzajúcou aktivitou a bude sa venovať medu, konkrétne 
medu na školách.  
Aktivita bude za 2 body, keďže bude náročnejšia, zameraná predovšetkým na VÁS ako koordinátorov, 
ale veľmi oceníme, keď do tejto aktivity zapojíte žiakov.  
MED NA ŠKOLE 
Asi nemusíme diskutovať o priaznivých účinkoch medu na ľudský organizmus, ten je zrejmý. Svoj účel 
ale splní, ak je konzumovaný pravidelne. Ročne by sme mali dokonca skonzumovať až 7 kg medu. Na 
Slovensku je táto spotreba veľmi nízka a odhaduje sa, že spotrebujeme len niečo pod 1 kg medu 
ročne.  
Cieľom aktivity je, aby bol med dostupný v školskom bufete/jedálni.  
Dohodnite sa s osobou zodpovednou za školský bufet, aby bol v školskom bufete dostupný med ako 
sladidlo do čajov. Môžete do aktivity zapojiť svojich žiakov, aby nakreslili plagátik o význame medu. 
Ten potom môže zdobiť priestory bufetu. Posielame v prílohe aj malú inšpiráciu z Lučenca, kde 
ponúkajú v bufete ovocný šalát sladený medom. Ponuku v bufete môžu obohatiť aj sladkosti sladené 
medom, ako napríklad müsli tyčinky, tyčinky - orechy v mede, tyčinky -sezam v mede. 
Nemáte školský bufet? Spravte si malý kútik, kde bude dostupný med na sladenie. Dobrým nápadom 
je triedna čajovňa. Žiaci si prinesú šálky a pedagóg im cez veľkú prestávku môže spraviť čaj podľa 
vlastného výberu a osladiť ho medom. Nezabúdajte, že med je ideálne dávať do čaju pri teplotách 
pod 50 stupňov, čiže vtedy keď je pocitovo vlažný, aby ste nezničili vitamíny obsiahnuté v mede.  
Držím vám palce pri realizácii tejto aktivity. 
Aktivita č.4, ktorú doručíme budúci týždeň sa bude volať "Kto býva v úli?", kde vám predstavíme 
robotnice, trúdov a včeliu matku. 
Pekný deň prajem 
David, Včelí kRaj 
 

 



Kto žije v úli?  
Podobne ako ľudia, aj včely žijú v rodine. Ale to je jediná podobnosť s ľudskými vzťahmi, pretože 
v tých včelích „rodinách“ to vyzerá úplne ináč. Včely sú sociálny hmyz a podobne ako napríklad 
mravce, aj včely žijú v jednom dobre organizovanom spoločenstve, teda v jednej „včelej rodine“. 
Toto spoločenstvo odborne nazývame včelstvo, teda je to osadenstvo jedného „včelieho domčeka“ 
– včelieho úľa. Každý člen včelstva má svoju presne určenú funkciu a úlohu, vďaka čomu to v tomto 
spoločenstve tak dobre a efektívne funguje. Ak by niekto vo včelej hierarchii chýbal, narušilo by to 
ich dobre zorganizovanú činnosť a v niektorých prípadoch by to mohlo viesť až k zániku celého 
spoločenstva.  
Kráľovná či matka? 
Síce je len jedna, no je to nenahraditeľná členka včelej rodiny. Bez včelej kráľovnej, teda správne 
nazývanej včelej matky by spoločenstvo postupne zahynulo.  
 
(Žiaci často nazývajú včeliu matku včelia kráľovná, čo je však v nesprávne. V našich končinách sa 
odborne používa názov matka. Včelia kráľovná je názov používaný v anglicky hovoriacich krajinách, 
kde na čele štátu, lepšie povedané kráľovstva je, alebo v minulosti bol kráľ či kráľovná.) 
Na čele spoločenstva je teda včelia matka. Tá sa vyliahne z oplodneného vajíčka včely robotnice, 
ktorá bola kŕmená špeciálnou, veľmi výživnou a bohatou stravou – materskou kašičkou, vďaka čomu 
sa z nej nestane včela robotnica, ale včelia matka. Včelia matka združuje celé spoločenstvo vďaka 
svojmu pachu, špeciálnemu feromónu, ktorý si včely vzájomne predávajú a včely tak vedia, ku 
ktorému včelstvu patria. Keby sa do úľa dostala cudzia včela, takto by ju vedeli rýchlo odhaliť 
a podobne, keď sa stratí včelia matka, včely do pol hodiny zistia, že je zle, že ostali bez matky. Okrem 
toho, že včelia matka má úlohu združovať včelstvo, jej hlavnou úlohou je klásť oplodnené vajíčka 
a zabezpečovať tak prežitie včelstva. Matka za deň počas sezóny nakladie približne až 2000 
oplodnených vajíčok. Len si predstavte tú intenzitu – v prepočte je to zhruba každých 45 sekúnd 
jedno vajíčko! Je to náročná práca a preto energiu, ktorú potrebuje na kladenie vajíčok, získava od 
pár včiel krmičiek, ktoré ju kŕmia materskou kašičkou a tvoria jej vernú družinu. K oplodneniu matky 
dochádza počas tzv.  svadobného letu, ktorý sa uskutoční iba raz za život. Počas preletu sa spári 
s viacerými trúdmi a do semenného vačku nasaje materiál na celý život. Pre túto úlohu má dobre 
vyvinuté pohlavné orgány a zadoček, ktorý je viditeľne dlhší ako u včely robotnice. Dlhé bruško je jej 
hlavný poznávací znak vďaka ktorému ju môžeme ľahko odlíšiť od ostatných včiel. Keďže včelia matka 
sa nepodieľa na opeľovaní, na nožičkách nemá peľové košíčky ani na tele nemá jemné chĺpky, vďaka 
čomu ju tiež ľahko odlíšime, keďže je hladká a lesklá. Aby ju včelár rýchlejšie našiel, na hrudi ju 
farebne označí číslom, alebo špeciálnou fixkou, ktorá má medzinárodný systém značenia piatimi 
farbami. Matka, ktorá sa vyliahne tohto roku je značená bielou farbou, budúci rok to bude žltá, 
potom červená, zelená a modrá. Potom začína farebný cyklus od znova. Takto včelár vie, aká stará je 
jeho včelia matka a môže tak ľahko určiť, kedy ju bude musieť nahradiť. Včelia matka sa totiž dožíva 
v priemere troch rokov, avšak poznáme aj 8 ročnú rekordérku. S vyšším vekom včelej matky však 
klesá aj jej produktivita, preto ju včelár vymení sám, alebo to spravia včely samotné. Bez včelej matky 
by totiž včelstvo postupne slablo, až by prirodzene zaniklo. Včelia matka má aj žihadlo, ktoré používa 
pri boji so svojimi sokyňami. Na rozdiel od včely robotnice ho môže použiť aj viackrát bez toho, aby 
pri tom zahynula. 
Usilovná ako včielka 
Najslávnejšia včela ktorú poznáme je asi včielka Maja. Podobne ako v rozprávke, aj v skutočnosti je 
táto včela v úli tá najpracovitejšia, preto sa nazýva včela robotnica. V úli žije niekoľko desiatok tisíc 
včiel robotníc, teda takýchto Mají. Na rozdiel od včelej matky, včely robotnice sa dožívajú len pár 
týždňov. Včely nikdy nespia a môžeme povedať, že zomierajú od únavy.  Počas sezóny ich život 
nepresiahne 6 týždňov. V zime, keď nelietajú von z úľa za potravou a teda sa tak nevyčerpávajú,  žijú 
aj niekoľko mesiacov. Tieto včely robotnice nazývame tzv. zimné včely. Ich úlohou je prežiť zimu.  
Včela robotnica počas sezóny lieta  za farebnými a voňavými kvetmi, ktoré jej poskytujú nektár a peľ. 
Takáto včela zomiera od únavy potom, čo za svoj život nalieta v priemere až 800 kilometrov. Jej 
hlavnou úlohou je teda zabezpečiť potravu pre svoje potomstvo, vďaka čomu opeľuje kvety. Jej 



hlavným rozlišovacím znakom je to, že je menšia ako včelia matka či trúd a jej telo je výrazne 
ochlpené. Na nožičkách ako jediná má aj peľové košíčky. Taktiež ako jediná z včelieho spoločenstva 
pri bodnutí umiera. Teda väčšinou☺. Na konci žihadla má totiž včela robotnica háčik, ktorý keď 
zabodne do kože človeka či iného cicavca s hrubou kožou, už ho nevie vytiahnuť. Spolu so žihadlom 
sa jej vytrhne aj časť jedového vačku s črevom, kvôli čomu zahynie. Včela však môže svoje žihadlo 
zabodnúť aj do iného hmyzu a to dokonca viac krát bez toho, aby pri tom obetovala svoj život, 
pretože ho vie ľahko vytiahnuť. 
Lenivý ako trúd? 
V úli okrem už na prvý pohľad výraznej včelej matky a množstva menších včiel robotníc môžeme nájsť 
aj zástupcov opačného pohlavia – trúdy. Trúdy sa začínajú však objavovať až na jar a od včiel robotníc 
sú tiež už na prvý pohľad odlišné svojou veľkosťou, ochlpením a veľkými očami, ktorými môžu v lete 
dobre sledovať včeliu matku. Trúdy sú teda výrazne väčšie, okatejšie aj chlpatejšie ako včely 
robotnice, či včelia matka. Trúdy pre svoju veľkosť pôsobia ťažkopádne a počas letu hlasno bzučia. 
Nemusíme sa ich však vôbec báť, pretože ako jediní v úli nemajú žihadlo. Nemajú dokonca ani 
dostatočne dlhý jazyk na to, aby mohli zbierať nektár alebo peľ a sú tak úplne závislé od včiel 
robotníc, ktoré ich musia kŕmiť. Toto včely robotnice neskôr aj zneužívajú, keď trúdy splnia svoju 
hlavnú úlohu  a to oplodniť  včeliu matku. Potom, ako skupina trúdov vyletí z úľa na svadobný prelet, 
aby sa spárila s matkou, „šťastlivci“ ktorým sa to podarí, hneď umierajú. Zvyšné trúdy už včely 
robotnice nevpustia do úľa, oni sa ešte chvíľu zhromažďujú na trúdích zhromaždiskách až kým 
neumrú od hladu, alebo nepadnú za obeť vtáčikom. Trúdy, ktoré nestihli vyletieť na svadobný let, 
včely robotnice prestanú kŕmiť, a takých oslabených ich potom vynesú von, kde ich stihne podobný 
osud ako ich ostatných trúdích kolegov. Trúdov je v úli iba niekoľko stoviek, no bez trúdov by včelie 
spoločenstvo nefungovalo, pretože by nemal kto oplodniť včeliu matku a tiež by nemal kto zahrievať 
plod kým sú včely robotnice na ceste za nektárom a peľom. Nie je teda celkom spravodlivé, keď 
vravíme, že niekto je lenivý ako trúd. Každý člen včelej rodiny má v úli svoje nenahraditeľné miesto, 
svoj význam a funkciu a bez jedného z nich by to nefungovalo. Našťastie to príroda zariadila práve 
takto. Kiež by sme aj my mali toľko trpezlivosti, usilovnosti a ochoty spolupracovať ☺ .  
 
 
 
Aktivita pre žiakov 
Na precvičenie nadobudnutých vedomostí so žiakmi si môžete vybrať aktivitu, ktorá sa vám bude 
zdať vhodnejšia podľa veku a schopností žiakov. Na výber máte jednu z nasledovných možností 
(samozrejme ak máte chuť môžete zrealizovať aj obe aktivity): 
Aktivita pre menšie deti 
Postup 
 So žiakmi si môžete pripraviť „včelie masky“ z papiera a na deň sa zahrať na včelí úľ. Na základe 
základných rozlišovacích znakov si môžu chlapci nakresliť veľké oči, ktoré môžete vystrihnúť a použiť 
ako papierové okuliare a budú prezentovať trúdov. Dievčatá budú včely robotnice. Môžu nakresliť 
a z papiera vystrihnúť košíček, do ktorého včely robotnice zbierajú peľ. Pani učiteľky si môžu nakresliť 
korunku a môžu sa na deň stať včelími kráľovnami, aj napriek tomu, že u nás sa správne nazývajú 
včelími matkami. 
 
Aktivita pre starších žiakov 
Postup 
Na papier napíšte pojmy včelia matka (iba raz), včela robotnica (väčšina žiakov, keďže tých je v úli 
niekoľkonásobne viac ako trúdov), trúd (zopár) a kartičky rozdajte žiakom. Prípadne žiakom môžete 
pošepnúť, koho budú prezentovať počas hry. Žiaci sa rozptýlia v priestore. Úlohou žiakov bude nájsť 
ostatných členov svojej skupiny bez toho, aby sa priamo pýtali jeden druhého kto je aká včela. Na 
identifikáciu  môžu žiaci používať iba otázky, ktoré si zapamätali z vášho výkladu. Žiaci by sa mali 
pýtať jeden druhého na základe rozlišovacích znakov o rozdieloch medzi trúdom, kráľovnou 
a robotnicou. (Napríklad ako dlho žije, či má žihadlo, či opeľuje a pod.). Keď sa žiaci zoradia do skupín, 



skontrolujte či sa všetci zaradili do tej správnej skupiny a zopakujte si hlavné rozlišovacie znaky 
a úlohy včiel. Žiakov tiež upozornite na pomer medzi trúdmi a robotnicami a zopakujte, že matka je 
len jedna a v úli je nenahraditeľná. Ak máte žiakov v triede veľa, môžete ich rozdeliť do dvoch tímov 
a môžu súťažiť medzi sebou ktorý tím, teda včelstvo sa rýchlejšie nájde. 
 
Počet bodov do súťaže 
1 bod/ overenie aktivity – fotografia z aktivity 
 
Vedeli ste, že? 
Ak v úli zahynie včelia matka, prípadne sa stratí a včely ostanú bez matky včelár vie do úľa vložiť 
novú, cudziu matku. Ak si to však včelár nevšimne, vedia si včely vychovať novú matku. Ak majú ešte 
otvorený plod, teda nezakuklené larvičky, vyberú si jednu, ktorú budú kŕmiť iba materskou kašičkou. 
Vďaka tejto veľmi výživnej potrave sa tak z vajíčka včely robotnice môže stať včelia matka. Nie vždy sa 
to však dá. Ak sú už všetky larvičky zakuklené a nemajú si už z čoho vychovať novú matku, jedna včela 
robotnica prevezme úlohu včelej matky a začne klásť nové vajíčka. Keďže však vie klásť iba 
neoplodnené vajíčka, z nich sa budú liahnuť vždy iba trúdy. Bez včiel robotníc však včelia rodina 
postupne zahynie. Takáto falošná matka sa nazýva trúdnica.  
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Podobne ako ľudia, aj včely žijú v rodine. Ale to je jediná 
podobnosť s ľudskými vzťahmi, pretože v tých včelích 
„rodinách“ to vyzerá úplne ináč. Včely sú sociálny hmyz 
a podobne ako napríklad mravce, aj včely žijú v jednom 
dobre organizovanom spoločenstve, teda v jednej 
„včelej rodine“. Toto spoločenstvo odborne nazývame 
včelstvo, teda je to osadenstvo jedného „včelieho 
domčeka“domčeka“ – včelieho úľa. Každý člen včelstva má svoju 
presne určenú funkciu a úlohu vďaka čomu to v tomto 
spoločenstve tak dobre a efektívne funguje. Ak by niekto 
vo včelej hierarchii chýbal narušilo by to ich dobre 
zorganizovanú činnosť a v niektorých prípadoch by to 
mohlo viesť až k zániku celého spoločenstva.

Kráľovná či matka?
Síce je len jedna, no je to nenahraditeľná členka včelej 
rodiny. Bez včelej kráľovnej, teda správne nazývanej včelej 
matky, by spoločenstvo postupne zahynulo. 
NaNa čele spoločenstva je teda včelia matka. Tá sa vyliahne z 
oplodneného vajíčka (podobne ako včely robotnice), ktoré 
bola kŕmená špeciálnou, veľmi výživnou a bohatou stravou – 
materskou kašičkou, vďaka čomu sa z nej nestane včela 
robotnica, ale včelia matka. 

VčeliaVčelia matka združuje celé spoločenstvo vďaka svojmu 
pachu, špeciálnemu feromónu, ktorý si včely vzájomne 
predávajú.

Dlhé bruško je jej hlavný poznávací znak vďaka ktorému ju 
môžeme ľahko odlíšiť od ostatných včiel. Keďže včelia matka 
sa nepodieľa na opeľovaní, na nožičkách nemá peľové 
košíčky ani na tele nemá jemné chĺpky, vďaka čomu ju tiež 
ľahko odlíšime, keďže je hladká a lesklá.  Aby ju včelár 
rýchlejšie našiel, na hrudi ju farebne označí číslom, alebo 
špeciálnou fixkou, ktorá má medzinárodný systém značenia 
piatimipiatimi farbami. Matka, ktorá sa vyliahne tohto roku je 
značená bielou farbou, budúci rok to bude žltá, potom 
červená, zelená a modrá. Potom začína farebný cyklus od 
znova. Takto včelár vie, aká stará je jeho včelia matka a 
môže tak ľahko určiť, kedy ju bude musieť nahradiť. Včelia 
matka sa totiž dožíva v priemere troch až piatich rokov, 
avšak poznáme aj 8 ročnú rekordérku. S vyšším vekom 
včelejvčelej matky však klesá aj jej produktivita, preto ju včelár 
vymení sám, alebo to spravia včely samotné. Bez včelej 
matky by totiž včelstvo postupne slablo, až by prirodzene 
zaniklo. Včelia matka má aj žihadlo, ktoré používa pri boji so 
svojimi sokyňami. Na rozdiel od včely robotnice ho môže 
použiť aj viackrát bez toho, aby pri tom zahynula.

         Aby vcelár 
  vceliu matku 
rýchlejšie  našiel, 
        oznací ju  
        špeciálnou 
         farbou

Usilovná ako včielka
NajslávnejšiaNajslávnejšia včela ktorú poznáme je asi včielka Maja. 
Podobne ako v rozprávke, aj v skutočnosti je táto včela v úli 
tá najpracovitejšia, preto sa nazýva včela robotnica. V úli 
žije niekoľko desiatok tisíc včiel robotníc, teda takýchto 
Mají (v priemere  40 - 50 000). Na rozdiel od včelej matky, 
včely robotnice sa dožívajú len pár týždňov. Včely nikdy 
nespia a môžeme povedať, že zomierajú od únavy.  Počas 
sezóny ich život nepresiahne sezóny ich život nepresiahne 6 týždňov. 

Vcelia ,matka 
sa  vyvíja v 
hruškovitom 
útvare, v tzv.
 materskej
 bunke

ˇ

KTO BÝVA V ÚLI?                  ................

 Včely tak vedia, ku ktorému včelstvu patria. Keby sa do úľa 
dostala cudzia včela, takto by ju vedeli rýchlo odhaliť a 
podobne, keď sa stratí včelia matka, včely do pol hodiny 
zistia, že je zle, že ostali bez matky. Okrem toho, že včelia 
matka má úlohu združovať včelstvo, jej hlavnou úlohou je 
klásť oplodnené vajíčka a zabezpečovať tak prežitie 
včelstva. Matka za deň počas sezóny nakladie približne až 
20002000 oplodnených vajíčok. Len si predstavte tú intenzitu – 
v prepočte je to zhruba každých 45 sekúnd jedno vajíčko! 
Je to náročná práca a preto energiu, ktorú potrebuje na 
kladenie vajíčok, získava od pár včiel krmičiek, ktoré ju kŕmia 
materskou kašičkou a tvoria jej vernú družinu. K oplodneniu 
matky dochádza počas tzv.  svadobného letu, ktorý sa 
uskutoční iba raz za život. Počas preletu sa spári s viacerými 
trúdmi a do semenného vačku nasaje materiál na celý 
život. Pre túto úlohu má dobre vyvinuté pohlavné orgány a 
bruško, ktoré je viditeľne dlhšie ako u včely robotnice. bruško, ktoré je viditeľne dlhšie ako u včely robotnice. 

ˇ



NemajúNemajú dokonca ani dostatočne dlhý jazyk na to, aby mohli 
zbierať nektár alebo peľ a sú tak úplne závislé od včiel 
robotníc, ktoré ich musia kŕmiť. Toto včely robotnice neskôr aj 
zneužívajú, keď trúdy splnia svoju hlavnú úlohu  a to 
oplodniť  včeliu matku. Potom, ako skupina trúdov vyletí z 
úľa na svadobný prelet, aby sa spárila s matkou, „šťastlivci“ 
ktorým sa to podarí, hneď umierajú. Zvyšné trúdy už včely 
robotnicerobotnice nevpustia do úľa, oni sa ešte chvíľu zhromažďujú 
na trúdích zhromaždiskách až kým neumrú od hladu, alebo 
nepadnú za obeť vtáčikom. Trúdy, ktoré nestihli vyletieť na 
svadobný let, včely robotnice prestanú kŕmiť, a takých 
oslabených ich potom vynesú von, kde ich stihne podobný 
osud ako ich ostatných trúdích kolegov. Trúdov je v úli iba 
niekoľko stoviek, no bez trúdov by včelie spoločenstvo 
nefungovalo,nefungovalo, pretože by nemal kto oplodniť včeliu matku a 
tiež by nemal kto zahrievať plod kým sú včely robotnice na 
ceste za nektárom a peľom. Nie je teda celkom spravodlivé, 
keď vravíme, že niekto je lenivý ako trúd. Každý člen včelej 
rodiny má v úli svoje nenahraditeľné miesto, svoj význam a 
funkciu a bez jedného z nich by to nefungovalo. Našťastie to 
príroda zariadila práve takto. Kiež by sme aj my mali toľko 
trpezlivosti, usilovnosti a ochoty spolupracovať ako včielkytrpezlivosti, usilovnosti a ochoty spolupracovať ako včielky

Aj bunky, kde sa vcely vyvíjajú, sú
viditelne väcšie a vypuklejšie u 
trúdov ako bunky vciel robotníc

Lenivý ako trúd?
VV úli, okrem už na prvý pohľad výraznej včelej matky a 
množstva menších včiel robotníc, môžeme nájsť aj 
zástupcov opačného pohlavia – trúdy. Trúdy sa začínajú 
však objavovať až na jar a od včiel robotníc sú tiež už na prvý 
pohľad odlišné svojou veľkosťou, ochlpením a veľkými 
očami, ktorými môžu počas letu dobre sledovať včeliu 
matku. Trúdy sú teda výrazne väčšie, okatejšie aj chlpatejšie 
akoako včely robotnice, či včelia matka. Trúdy pre svoju veľkosť 
pôsobia ťažkopádne a počas letu hlasno bzučia. Nemusíme 
sa ich však vôbec báť, pretože ako jediní v úli nemajú 
žihadlo. 

Najmenšia je vcela robotnica, 
najdlhšia  je vcelia  matka,
najväcší je trúd.
Ten je aj najchlpatejší  a najokatejšíˇ

´

ˇ

V zime, keď nelietajú von z úľa za potravou a teda sa tak 
nevyčerpávajú,  žijú aj niekoľko mesiacov. Tieto včely 
robotnice nazývame tzv. zimné včely. Ich úlohou je 
prezimovať včelstvo.  Včela robotnica počas sezóny lieta  za 
farebnými a voňavými kvetmi, ktoré jej poskytujú nektár a 
peľ. Takáto včela zomiera od únavy potom, čo za svoj život 
nalieta v priemere až 800 kilometrov. Jej hlavnou úlohou je 
tedateda zabezpečiť potravu pre svoje potomstvo, vďaka čomu 
opeľuje kvety. Jej hlavným rozlišovacím znakom je to, že je 
menšia ako včelia matka či trúd a jej telo je výrazne 
ochlpené. Na nožičkách ako jediná má aj peľové košíčky. 

Taktiež ako jediná z včelieho spoločenstva pri bodnutí 
umiera. Teda väčšinou. Na konci žihadla má totiž včela 
robotnica háčik, ktorý keď zabodne do kože človeka či iného 
cicavca s hrubou kožou, už ho nevie vytiahnuť. Spolu so 
žihadlom sa jej vytrhne aj časť jedového vačku s črevom, 
kvôli čomu zahynie. Včela však môže svoje žihadlo 
zabodnúť aj do iného hmyzu a to dokonca viac krát bez toho, 
abyaby pri tom obetovala svoj život, pretože ho vie ľahko 
vytiahnuť.

Pri bodnutí
 sa  robotnici  
so žihadlom 
vytrhne aj 
kus creva 
kvôli comu 
zahyniezahynie
ˇ



Vedeli ste, že?
AkAk v úli zahynie včelia matka, prípadne sa stratí a včely 
ostanú bez matky, včelár vie do úľa vložiť novú, cudziu 
matku. Ak si to však včelár nevšimne, vedia si včely vychovať 
novú matku. Ak majú ešte otvorený plod, teda nezakuklené 
larvičky, vyberú si jednu, ktorú budú kŕmiť celý čas iba 
materskou kašičkou. Vďaka tejto veľmi výživnej potrave sa 
tak z vajíčka včely robotnice môže stať včelia matka. Nie 
vždyvždy sa to však dá. Ak sú už všetky larvičky zakuklené a 
nemajú si už z čoho vychovať novú matku, jedna včela 
robotnica prevezme úlohu včelej matky a začne klásť nové 
vajíčka. Keďže však vie klásť iba neoplodnené vajíčka, z nich 
sa budú liahnuť vždy iba trúdy. Bez včiel robotníc však včelia 
rodina postupne zahynie. Takáto falošná matka sa nazýva 
trúdnica.

Žiaci si často zamieňajú
Žiaci často nazývajú včeliu matku včelia kráľovná, čo je však 
nesprávne. V našich končinách sa odborne používa názov 
matka. Včelia kráľovná je názov používaný v anglicky 
hovoriacich krajinách kde na čele štátu, lepšie povedané 
kráľovstva je, alebo v minulosti bol kráľ či kráľovná. 

Počet bodov do súťaže
1 bod/ overenie aktivity – fotografia z aktivity1 bod/ overenie aktivity – fotografia z aktivity

V̌celia matka kladie do každej 
bunky iba jedno vajícko. Trúdnica 
kladie do bunky vajícok viac a ešte k 
tomu neoplodnených.

Aktivita p
re žiakov

Včelie šilty
ZZ papiera si so žiakmi môžete vyrobiť „včelie šilty“. Výrobu 
včelích šiltov taktiež zvládnu žiaci všetkých ročníkov od 
materských až po stredné školy. Na zostrojenie včelích šiltov 
budete potrebovať žltý, čierny  a biely papier,lepidlo, 
nožnice, čiernu centrofixku a klobúkovú gumu. Podľa 
predlohy si starší žiaci môžu predkreslený včelí šilt vystrihnúť 
zo žltého papiera, mladším žiakom môžete pomôcť so 
strihaním,strihaním, prípadne im ho môžete vystrihnúť vy. Z čierneho 
papiera nastrihajte po dva cca 2 cm široké prúžky, ktoré sa 
prilepia na žltý včelí šilt. Žiaci si na biely papier  nakreslia oči, 
ktoré sa nalepia na prúžkovaný včelí šilt. Oči môžu byť 
taktiež väčšie, či menšie podľa toho, či to budú oči trúda či 
včely robotnice. Včela má v skutočnosti očí až 5 – dve 
zložené oči na bokoch hlavy a tri jednoduché očká na čele. 
PodľaPodľa fantázie si žiaci môžu včelí šilt ozdobiť, prípadne 
dokresliť aj ústa, jazyk, či spraviť tykadlá. Na dlhšie strany 
šiltu si žiaci spravia dierky a navlečú si klobúkové gumy a 
včelí šilt je hotový.

Aktivita pre starších žiakov
Postup
Na papier napíšte pojmy včelia matka (iba raz), včela 
robotnica (väčšina žiakov, keďže tých je v úli 
niekoľkonásobne viac ako trúdov), trúd (zopár) a kartičky 
rozdajte žiakom. Prípadne žiakom môžete pošepnúť, koho 
budú prezentovať počas hry. Žiaci sa rozptýlia v priestore. 
Úlohou žiakov bude nájsť ostatných členov svojej skupiny 
bez toho, aby sa priamo pýtali jeden druhého kto je aká 
včela. Na identifikáciu  môžu žiaci používať iba otázky, ktoré včela. Na identifikáciu  môžu žiaci používať iba otázky, ktoré 
si zapamätali z vášho výkladu. Žiaci by sa mali pýtať jeden 
druhého na základe rozlišovacích znakov o rozdieloch medzi 
trúdom, kráľovnou a robotnicou, ideálne tak, aby na 
položené otázky odpovedali iba jednoduchými odpoveďami 
áno/nie. (Napríklad či má žihadlo, či opeľuje, či má veľké oči, 
ochlpenie a pod.). Žiaci si navzájom kladú otázky a 
spoznávajúspoznávajú sa až kým nenájdu všetkých členov svojej 
skupiny. Keď sa žiaci zoradia do skupín, skontrolujte či sa 
všetci zaradili do tej správnej skupiny a spoločne si zopakujte 
hlavné rozlišovacie znaky a úlohy včiel. Žiakov tiež 
upozornite na pomer medzi trúdmi a robotnicami a 
zopakujte, že matka je len jedna a v úli je nenahraditeľná. Ak 
máte žiakov v triede veľa, môžete ich rozdeliť do dvoch tímov 
aa môžu súťažiť medzi sebou ktorý tím, teda včelstvo sa 
rýchlejšie nájde.

 

Žiaci si často zamieňajú
Žiaci často nazývajú včeliu matku včelia kráľovná, čo je však 
nesprávne. V našich končinách sa odborne používa názov 
matka. Včelia kráľovná je názov používaný v anglicky 
hovoriacich krajinách kde na čele štátu, lepšie povedané 
kráľovstva je, alebo v minulosti bol kráľ či kráľovná. 

Počet bodov do súťaže
1 bod/ overenie aktivity – fotografia z aktivity

Žiaci si často zamieňajú
Žiaci často nazývajú včeliu matku včelia kráľovná, čo je však 
nesprávne. V našich končinách sa odborne používa názov 
matka. Včelia kráľovná je názov používaný v anglicky 
hovoriacich krajinách kde na čele štátu, lepšie povedané 
kráľovstva je, alebo v minulosti bol kráľ či kráľovná. 

Počet bodov do súťaže
1 bod/ overenie aktivity – fotografia z aktivity

Na precvičenie nadobudnutých vedomostí so žiakmi si 
môžete vybrať aktivitu, ktorá sa vám bude zdať 
vhodnejšia podľa veku a schopností žiakov. Na výber 
máte jednu z nasledovných možností (samozrejme ak 
máte chuť môžete zrealizovať aj obe aktivity):

Aktivita pre menšie deti
Včelí maškarnýVčelí maškarný
Postup
  So žiakmi si môžete pripraviť „včelie masky“ z papiera a na 
deň sa zahrať na včelí úľ. Na základe základných 
rozlišovacích znakov si môžu chlapci nakresliť veľké oči, 
ktoré môžete vystrihnúť a použiť ako papierové okuliare a 
budú prezentovať trúdov. Dievčatá budú včely robotnice. 
Môžu nakresliť a z papiera vystrihnúť košíček, do ktorého 
včely robotnice zbierajú peľ. Prípadne môžete pužiť šablóny, 
ktoréktoré vám posielame. Pani učiteľky (aj páni učitelia) si môžu 
nakresliť korunku a môžu sa na deň stať včelími kráľovnami, 
aj napriek tomu, že u nás sa správne nazývajú včelími 
matkami. Na záver si môžete zatancovať aj včelí tanec.









ŽIVOT VCELY
Piata akt

ivita 
ˇ
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V poslednom „Včelom liste“ sme si popísali jednotlivých 
členov včelej rodiny. Zistili sme, že bez včelej matky by 
nám včelstvo neprežilo a postupne by zahynulo. Teraz 
už vieme aj to, prečo by sa to stalo. Vieme, že včelia 
matka okrem toho, že včeliu rodinu združuje svojim 
špeciálnym parfémom – feromónom a kladie vajíčka. 
Teda už vieme, že toto je jej hlavnou a najdôležitejšou 
úlohou,úlohou, ktorú nevie tak dobre vykonávať ani včela 
robotnica a už vôbec nie trúd. Takže matka ako jediná 
kladie oplodnené vajíčka. No ale čo sa deje potom?
Začnime pekne poporiadku. Vieme, že kráľovná sa vyvíjala 
v bunke hruškovitého tvaru a bola kŕmená veľmi výživnou 
materskou kašičkou, ktorú síce na začiatku života dostane 
každá včelia larvička, no včelia matka je touto kašičkou 
kŕmená dokonca celý svoj život a preto sa z nej stane taká 
jedinečná včela – včelia matka. Potom, čo sa vyliahne mladá 
matka, jej stará matka prepustí miesto v úli a odíde s časťou 
včelstvavčelstva na iné miesto, kde vznikne nové včelstvo. Toto 
voláme rojenie a je to prirodzený spôsob rozmnožovania 
včelstiev. 

      Vajícko vyzerá ako zmenšené zrnko ryze

Vajícko na 4. den praskne a vyliahne 
sa z neho vcelia larvicka

Larvicky postupne rastú až vyplnia 
celý priestor bunky

         Vcelia matka 
    odletí  s castou 
    vcelstva na nové  
    miesto a takto 
    vzniknú z jednej vcelej
   rodiny hned dve. 
    Tento jav voláme rojenie    Tento jav voláme rojenie

ŽIVOT VCELY               ................. No môže sa stať aj to, že včely cítia, že ich stará matka už nie 
je taká výkonná a preto ju nahradia novou mladou matkou – 
voláme to tichá výmena. Toto boli dva príklady, ako to 
zariadila príroda. Matku vie nahradiť aj včelár, keď chce 
vstúpiť do života v úli a urýchliť prírodné procesy.
  Mladá matka po tom, ako sa vyliahne ešte pár dní odpočíva 
v úli a naberá sily. Po zhruba 4 - 5 dňoch sa prvýkrát preletí 
okolo svojho úľa, zistí kde je umiestnený a ako vyzerá okolie, 
aby vedela trafiť naspäť zo svadobného preletu. Potom sa 
počas vzácneho svadobného letu spári s viacerými trúdmi 
a získa dostatok samčích buniek na to, aby mohla klásť 
vajíčka už celý život. Tento let je pre ňu náročný, preto si 
ešteešte dopraje 2 – 3 dni odpočinku a potom už bude iba klásť 
a klásť a klásť. V sezóne je totiž schopná naklásť až 
neuveriteľných 2500 vajíčok denne!
Včely robotnice vždy vopred skontrolujú a vyčistia každú 
bunku kam matka položí vajíčko. Toto vajíčko si môžete 
predstaviť ako zrnko ryže, ale je oveľa menšie, má iba niečo 
okolo 1,5 mm. 

Matka ponorí svoje bruško do bunky včelieho plástu a keďže 
táto bunka, kde sa vyliahne včelia robotnica má presne taký 
rozmer, že pri kladení sa matke stlačí bruško a s vajíčkom 
sa uvoľní aj spermia, ktorá oplodní vajíčko. Trúdie bunky 
sú o čosi väčšie a preto matke na bruško nič nezatlačí a do 
bunky spadne iba vajíčko samotné bez oplodnenia 
mužskou pohlavnou bunkou. Na druhý deň sa vajíčko v 
bunkebunke začne nakláňať a na tretí deň už vajíčko leží. Celý 
čas sa však vo vajíčku vyvíja malá larvička, ktorá sa z 
vajíčka vyliahne na štvrtý deň. 

Larvička hneď dostane kúsok materskej kašičky, ktorou sa 
živí až kým nevyplní celé dno bunky. Vtedy jej prísun vzácnej 
kašičky začne klesať a robotnice – krmičky ju začnú kŕmiť 
už aj zmesou medu, peľu a vody. Peľ však postupne v strave 
larvičky začne prevládať až kým na 10. deň bunku robotnice 
neuzavrú (teda odborne sa to nazýva zaviečkujú) voskovým 
viečkom. Pod týmto prievzdušným viečkom sa larvička 
postupnepostupne zakuklí. Táto kukla sa ďalej sa ďalej vyvíja, rastie a 
postupne vypĺňa priestor celej bunky až kým  sa nezačne 
premieňať na dospelú včelu. Mladá včela robotnica sa z 
bunky dostane   na 21. deň. Trúdovi celý vývoj trvá o čosi 
dlhšie a preto sa von dostane až na 24. deň. Zato matka je 
najrýchlejšia, tej celý vývoj od vajíčka až po vyliahnutie sa 
mladej matky trvá iba 16 dní.  

0.-3..den      4.-10.den          11.-20.den              21.den     

                                           zavieckovaná    
vajícko      larva     predkukla     kukla    mladuska 
                                                    



Život naplnený prácou
TakútoTakúto mladú, práve vyliahnutú včielku, ktorú voláme aj 
„mladuška“ môžeme rozoznať od staršej včely „lietavky“, 
ktorá už lieta za potravou a má nalietaných už zopár desiatok 
až stoviek kilometrov, už na prvý pohľad. Mladá včielka ešte 
nie je taká opotrebovaná ako lietavka a preto je jej 
ochlpenie zachovalejšie, výraznejšie a je sfarbená do siva 
na rozdiel od lietavky, ktorá už je na pohľad 
opotrebovanejšie aj tmavšiaopotrebovanejšie aj tmavšia. 
Mladá, práve vyliahnutá včielka sa však nepustí hneď do 
zbierania peľu a nektáru, ešte ju čaká veľa inej práce.
Prvé dva dni sa mladuška venuje takej nami neobľúbenej 
činnosti ako je upratovanie. Chodí po pláste a čistí a 
upratuje bunky, je z nej taká včelia upratovačka.  Potom sa 
z nej stane včela kŕmička. Medzi 3. až 10. dňom života sa 
totiž mladej včele začnú vyvíjať hltanové žľazy, vďaka 
ktorým dokáže kŕmiť ostatné larvičky. Potom začnú byť 
aktívne jej voskotvorné žľazy, to znamená, že včela medzi 
10.10. – 20. dňom je schopná produkovať vosk. V tomto 
období svojho života je z nej teda staviteľka. Stavia nové 
plásty, opravuje poškodené plásty a okrem toho sa venuje 
iným potrebným činnostiam v úli. 

Práve vyliahnutá vcela - 
mladuška je výrazne  
ochlpená  a šedá

Včela teda v 3. týždni svojho života môže plniť aj úlohu 
strážkyne – „SBSkárky“, keď bude strážiť letáč úľa (vchod 
do úľa) a dnu nepustí nikoho, kto do úľa nepatrí. V tomto 
období má aj najviac včelieho jedu. Tieto včely robotnice v 
úli fungujú aj ako skladníčky – teda prijímajú potravu od 
včiel, ktoré ju priniesli z vonka a zabudovávajú ju do 
jednotlivých buniek plástov, kde uskladňujú zásoby pre celé 
včelstvo.včelstvo. Včela však môže byť aj klimatizáciou úľa – teda v 
lete, pri veľmi vysokých teplotách budú svojimi krídlami 
rýchlo mávať, aby vytiahli horúci vzduch z úľa podobne ako 
ventilátor a úľ ochladili. Samozrejme, keď sa zase v zime 
ochladí, včely sa budú navzájom zahrievať svojimi telami a 
trieť krídlami, aby včelstvo prežilo aj tuhú zimu. Trúd sa tiež 
podieľa na klimatizácií úľa. Keďže je väčší a chlpatejší ako 
včelyvčely robotnice, počas sezóny svojim telom často zahrieva 
plod. No a na 21. až 23. deň sa včely robotnice konečne 
dostanú z úľa aj von a budú sa podieľať na zháňaní 
potravy. To už sa z nich stávajú lietavky, ale tiež nezačnú 
hneď nosiť peľ, nektár, propolis či vodu. Najprv si spravia 
výlet po blízkom okolí. Zoznámia sa s prostredím, vyletia z 
úľa, otočia sa k nemu hlavou a verte či nie, ale svojou 

                                                       svojou starou matkou ako 
strapec hrozna až kým sa pár včiel, takzvaných 
prieskumníčok nevyberie hľadať nové miesto, kde by sa 
mohli natrvalo usadiť.  Prieskumníčky sa vrátia zo svojej 
expedície a oznámia  včelám čo našli. Jednomyseľne sa 
dohodnú, kde bude nové miesto lepšie a keď sa im nové 
miesto zapáči, celý roj sa tam presunie. Včely robotnice však 
fungujúfungujú ako prieskumníčky nielen počas rojenia, ale aj na 
svojich cestách za hľadaním potravy. Aj tu pár včiel podniká 
expedície do okolia a pomocou včelieho tanca oznamujú 
ostatným včelám, kde sa nachádza nový zdroj potravy. Aby 
ich nalákali na nové miesto,  prinesú aj ochutnávku toho čo 
našli. Včely teda už až do konca svojho života vyletujú do 
okolia za peľom a nektárom, až kým neumierajú od vysilenia 
aa únavy, po nalietaní zhruba 800km. Včely robotnice sa takto 
dožívajú približne 4 – 6 týždňov, počas zimy niekoľko 
mesiacov, aby prezimovali včelstvo a na jar sa mohli tiež 
zapojiť do práce až kým neumrú od vysilenia. Život včely sa 
vám teda môže zdať naozaj veľmi ťažký aj smutný, je to však 
veľmi dobre zariadené a nielen pre nás, ale pre celú prírodu 
má ich život nenahraditeľný význam.

fotografickou pamäťou si spravia fotografiu 
svojho úľa, vďaka ktorej vždy trafia naspäť. 
Takto si budú pamätať aký strom sa nachádza 
pri ich úli, akej farby je úľ a podobne. Ale zase 
keby ste im tento úľ zlomyseľne premiestnili, už 
by nevedeli trafiť naspäť. 
InakInak to funguje pri rojení. Ako sme si už 
povedali, časť včelstva vyletí z úľa so starou 
matkou, aby prenechali mladej matke 
starostlivosť o budúcnosť pôvodnej včelej 
rodiny. Z úľa teda vyletí roj včiel, ktorý sa 
väčšinou usadí na najbližšom konári stromu. 
Tu sedia včely aj so 

vyliahnutá 
vcela

ú́lová 
vcela

lietavka
1. den             1. -22. den              23.-42. den

Práve sa liahnucej vcele najprv príde pomôct staršia vcela, potom sa z bunky mladá vcela vyhryzie sama 
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Včela robotnica, trúd aj včelia matka sú ľahko odlíšiteľné 
už na prvý pohľad. Líšia sa nielen navonok, líšia sa aj ich 
vnútorné orgány. V tomto včelom liste si predstavíme 
základné rozdiely.

Telo robotnice, trúda aj matky sa skladá z troch častí: 
hlavy (A), hrude (B) a bruška (C).

A
B C

Hlava sa skláda taktiež z troch základných častí:
tykadlá, oči a ústne ústroje

A

B

C

D

E
F

Prvý pár nôh
A - kefka na čistenie tykadiel
Druhý pár nôh
B kefka na čistenie tela
C tŕň 
D prísavky pomocou ktorých sa D prísavky pomocou ktorých sa 
včela vie udržať aj na hladkom 
povrchu
Tretí pár nôh
E peľový košíček
F tŕň na napichávanie peľových 
zŕn
G  chĺpkyG  chĺpky

Dve tykadlá včelám slúžia ako 
hmatové aj čuchové orgány. 
Takže by sa dalo povedať, že 
tykadlá včelám nahrádzajú ruky aj 
nos. Na tykadlách včiel robotníc sa 
nachádza 3000 čuchových 
ústrojov, pričom na tykadlách 
trúdovtrúdov je ich až 30 000. Aj včely 
majú teda čuch a cítia rôzne vône, 
ale vosk a vôňu kvetov cítia až 10 
– 100 násobne intenzívnejšie ako 
my. Okrem toho sa včely pomocou 
tykadiel aj dorozumievajú v úli. 

Včelí zrak
Včela má 5 očí, dvoch typov. Má 2 veľké, zložené oči po 
bokoch hlavy. Tieto oči sa skladajú z tisícok menších očiek.
OkoOko robotnice je zložené z viac ako 4000 jednoduchých 
očiek, oko matky má 3500 a trúd až 9000 jednoduchých 
očiek. Pomocou nich včely vidia mozaikovito, ale za to nimi 
vidia do diaľky a dokonca aj v počasí, keď je slnko pod 
mrakom. Zachytávajú nimi totiž UV žiarenie.
NaNa temene hlavy ma včela 3 malé, jednoduché očká. Tieto 
očká včele umožňujú vidieť v tme, v úli a na blízko. Včely 
nevidia farbu červenú a vnímajú ju ako čiernu, ktorá ich ale 
dráždi. Preto sa v blízkosti úľov radšej nepohybujte v 
čiernom, či červenom oblečení. Teda len pokiaľ nechcete 
získať liečivé žihadlo a včelu tak pripaviť o život.

3 jednoduché oči

Ako vidia včely
Kým my vidíme žlté kvety so zelenými lístkami, včely vidia 
mozaikovito a ešte k tomu v UV žiarení. No zato vidia aj v 
tme - vďaka tomu, že zachytávajú žiarenie ultra fialových 
dĺžok svetelného spektra.

Včely najlepšie vidia farby modrú, bielu a žltú. Preto 
najčastejšie navštevujú kvety týchto farieb, ktoré ich lákajú 
na farbu, ale aj na sladkú vôňu. Okrem toho sa niektoré 
kvety v priebehu evolúcie vyvinuli tak, že majú vzory, ktoré 
sú viditeľné iba pomocou UV videnia. Na rozdiel od nás, 
pre včely sú teda takéto kvety ľahko viditeľné.

zložené okozložené oko

Hlava

Základné časti tela

ANATÓMIA VCELY.........
Ústne ústrojenstvo
VVčely majú zložité ústne ústroje, ktorých najdôležitejšie časti sú 
cuciak a jazyk. Cuciak sa skladá z dvoch pyskových hmatadiel a 
dvoch vonkajších ďasien. Tým vzniká akási rúrka, pomocou ktorej 
včely cucajú tekutinu. Stredom cuciaka prechádza jazyk, ktorý je 
zakončený lyžičkou. Jazyk s lyžičkou používajú včely pri 
preberaní potravy od druhej včely a na vycuciavanie malých 
zvyškov sladiny, a to aj z povrchu tela iných včiel. Takýmto 
spôsobomspôsobom preberá mladuška - skladníčka nektár od včely lietavky, 
ktorá ho z lúky prináša do úľa.

dolná čeľusť

čeľustné hmatadlo
ústa

horná čeľusť
horný pysk

pyskové hmatadlo

jazyk

lyžička

ˇ

Hruď
HHruď včely je výrazne ochlpená a skladá sa z troch častí pričom 
každá časť nesie jeden pár nožičiek. Na prvom článku hrude sa 
nachádzajú predné nohy. Tieto nožičky majú na sebe špeciálnu 
kefku, ktorou si vedia čistiť tykadlá. Stredný pár nožičiek má zase 
špeciálnu kefku, ktorou sa vedia očistiť od peľu, ktorý sa im 
zachytáva na chlpatom tele. Okrem toho sa tu nachádza aj tŕň, 
ktorým si zase vyberajú peľ z peľových košíčkov. Posledný, tretí 
párpár nôh má zase tŕň v tzv. peľovom košíčku, na ktorý si napichujú 
peľové zrnká. Posledným párom nožičiek si tiež ukladajú 
voskové šupinky, ktoré sa im tvoria pod bruškom.



Na poslednom článku hrude sa nachádzajú aj dva páry 
blanitých krídel ktoré sú pri lietaní prepojené háčikmi (A, 
B) a vyzerajú tak ako jeden pár krídel.  

Tieto krídla sú také silné, že  za sekundu dokážu udrieť 208 
až 277 krát čo je zhruba 12 480 až 16 820  úderov za minútu!
AA pritom týmito malými krídlami dokážu na jeden prelet 
odniesť aj také množstvo nektáru, ktoré sa  vyrovná až 
90-tim percentám ich telesnej váhy.  
No schválne, len si vyskúšajte koľko úderov dokážete spraviť 
za minútu vy a aký náklad by ste vedeli niesť na väčšie 
vzdialenosti.

Bruško
VV brušku je uložená väčšina vnútorných orgánov, preto 
musí zaisťovať ich poriadnu funkciu. Bruško robotnice i matky 
sa skladá zo šiestich, pohyblivo spojených článkov vďaka 
čomu sa bruško môže značne zväčšiť do dĺžky i hrúbky. Na 
chrbte majú prieduchy, ktorými dýchajú. Na spodnej strane 
bruška robotníc sú na 3. až 6. brušnej šupinke  umiestnené 
štyri páry voskových zrkadielok cez ktoré včely robotnice 
vylučujú voskvylučujú vosk. voskové šupinky

vcely vylucujú 
medzi clánkami 
na spodnej 
strane bruška

ˇ

Bruško trúda sa skladá zo 7 chrbtových a 8 brušných 
článkov. V brušku včiel robotníc a matky sa nachádza aj 
neobľúbené žihadlo. Jedovú žľazu a žihadlový aparát majú 
len matky a robotnice. Zatiaľ čo matky ho používajú ako 
kladielko na kladenie vajíčok, robotnice ho používajú k 
obrane včelstva aj k svojej vlastnej obrane. Preto je dôležité si 
uvedomiť, že včela nikdy neútočí, iba bráni seba či svoju 
kolóniu. Včela totiž kolóniu. Včela totiž po vytrhnutí žihadla zahynie. 

Vnútorné  sústavy

Obehová sústava
VVčely nemajú krv a v podstate ani srdce ako my. Telom im prúdi 
bezfarebná tekutina hemolymfa, ktorá rozvádza živiny a 
odvádza z tela škodliviny. Funkciu srdca plní rozšírená cieva, 
ktorá  v brušku nasáva “krv” a ženie ju iba jedným smerom 
dopredu do hlavy. Potom sa v hlave rozleje a  vracia sa späť do 
bruška. Takto sa hemolymfa dostane ku všetkým dôležitým 
orgánom. 

TTráviaca sústava
Tráviaca sústava včely slúži na prijímanie potravy a 
spracovanie potravy potrebnej na výstavbu telovej hmoty a na 
tvorbu energie potrebnej pre život.
TTráviaca sústava sa skladá z predného čreva (pozostáva z hltana, 
pažeráka a medového vačku) zo stredného  čreva (toto je  
vlastne žalúdok) a zo zadného čreva (sem patrí tenké črevo), 
ktoré prechádza do výkalového vaku a až potom nasleduje 
konečník. Je dôležité vedieť, že žalúdok a medový vačok (sem sa 
uskladňuje nektár na budúci med) sú prepojené akousi zátkou - 
česlom.  Vďaka tomu sa med nedostane do žalúdka a preto o 
tom,tom, že med by bol “vyvracaný” ako si mnohí myslia, nemôže byť 
ani reči.

Svalový systém
Včely majú veľmi dobre vyvinutý svalový systém, najmä 
systém krídlových svalov.

Nervový systém
Aj také malé stvorenie ako včela je ovládané mozgom a 
nervovými uzlinami. Do nervového systému včely patria: 
jednoduché oči, tykadlá, mozog, hrudná nervová uzlina a 
nervové uzliny zadočku.

Dýchacia sústava
Včela nemá pľúca. Dýcha vzdušnicami, ktoré sa rozvetvujú a 
oplietajú všetky vnútorné orgány a odovzdávajú im kyslík.

Sústava žliaz
VVčely majú viacero žliaz, ktoré plnia rozličné funkcie. Väčšina 
žliaz je dôležitá pre život včiel, no niektoré sú dôležité aj pre nás 
ľudí. Z včelárskeho  hľadiska najzaujímavejšie sú voskotvorné a 
jedové žľazy. Včelí jed síce môže spôsobovať alergické reakcie, 
no zároveň je veľmi liečivý. Včelí jed pacienti buď získavajú 
prikladaním včiel na boľavé miesta, alebo sa včelám umelo 
odoberá a spracováva do rôznych kozmetických, či 
medicínsmedicínskych výrobkov. Voskotvorné žľazy sú zase vzácne pre 
tvorbu voňavého včelieho vosku.  Hltanová žľaza sa zas 
nachádza iba u včiel robotníc vďaka ktorej mladé robotnice 
vytvárajú bielkovinovú látku  - materskú kašičku na výživu 
včelej matky a larvičiek. Aj pre ľudí je materská kašička vzácna ako 
hodnotný medicínsky aj výživový doplnok. 
Zaujímavé, no skôr pre včely ako pre včelárov sú aj Nasanove 
žľazy, nazývané aj vôňové žľazy. Výlučok týchto žliaz  pomáha 
včelám orientovať sa pri hľadaní zdroja potravy, svojho obydlia  
aj pri zisťovaní príslušnosti jednotlivých včiel ku včelstvu.  
Vďaka tejto žľaze sa včely aj zvolávajú a “hovoria” iným včelám 
niečo ako: “hej tu sme, poďte sem”, keď pri rojení vyletia z úľa a 
nájdu nový, vhodný domov.  Organizmus vcely medonosnej je 

skutocne zložitý. No predstavte si aký
je potom zložitý organizmus celého 
vcelstva.  Nie nadarmo  sa vcelstvo
nazýva aj  superorganizmus. 
Vcely patria nepochybne 
medmedzi  hmyz, no  
superorganizmus sa casto
 prirovnáva aj k cicavcom. 
Vcelstvo ako spolocenstvo 
totiz vykazuje niektoré 
podobné znaky s cicavcami 
ako  napríklad telesná 
      teplota, dlzka       teplota, dlzka zivota,  
       schopnost produkovat 
        sesterské mlieko a pod.

ˇ

´

Aj napriek tomu, že ich „mozog“ je len o velkosti lanového 
semiacka, vcely sú schopné rozhodovania.

´

sval

jedový vačok
žihadlo

obehová sústava
tráviaca sústava
svalová sústava

dýchacia sústava
kostrový systém

nervová sústava

jedový vačok

žihadlo

bruško

krídla

hruď

hlava

tykadlá

predná
 noha stredná 

noha

zadná 
noha

1100 vcelích bodnutí naraz sa 
odhaduje ako smrtelná dávka vcelieho 
jedu pre dospelého cloveka 
(samozrejme pokial nemá alergiu). 
Bol však zaznamenaný aj prípad 
cloveka, ktorý dostal až 2243 
žihadiel a prežil to. No radsej 
neskúšajte tromfnút  tento rekord.neskúšajte tromfnút  tento rekord.

ˇ
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Včele vyrobte tykadlá, 
peľové košíčky 
a pomaľujte

HOTOVO:)

Do 3 slamiek vsuňte drôt. Na 
koncoch ho zahnite, aby sa zo 

slamiek nevyvliekal

Nohy prilepte 
lepiacou páskou
k hrudi

Telo včely oblepte kúskami novín 

Najprv si pokrčením  
novín do guľôčok troch 
rôznych veľkostí 
pripravte základ pre 
telo 

Všetky časti zlepte 
dokopy papierovou 
lepiacou páskou 

Guľôčku na 
bruško včely 

spravte 
najdlhšiu a 
podlhovastú

Krídla 
vystrihnite z 

výkresu, alebo 
hrubšej fólie a 
prilepte ich k 

hrudi

MODEL 
VCELYˇ



Cmeliacíci, 
usilovní pomocníci
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Práve v tomto období ste určite postrehli ťažkopádne a 
hlučné čmeliaky. Teda samičky čmeľov, ktoré si teraz 
hľadajú nové miesta pre hniezdenie, kde by si mohli 
vytvoriť novú čmeliu kolóniu. 
DokoncaDokonca už počas slnečného februára môžeme 
vzhliadnuť  poletujúcu čmeliu matku, ktorá sa práve 
prebrala z hibernácie. Po dlhej zime si musí doplniť 
svoje zásoby a vytvoriť dostatok nových zásob pre 
obdobie, keď sa zahniezdi. Môžeme ju teda vidieť, ako 
usilovne lieta z kvetu na kvet a cucá nektár. 

Ako žijú čmele 
PotomPotom ako si čmelia matka doplní svoje zásoby, začne 
hľadať  vhodné miesto, kde by si postavila nové hniezdo a 
mohla tak nerušene klásť vajíčka. Čmelie kolónie iba 
zriedka žijú v tom isto hniezde dlhšie ako rok. Čmelej 
matke sa môže zapáčiť napríklad aj pod strieškou kôlne, 
prípadne v zemi, alebo v kope lístia, kde si spraví svoje 
hniezdo z machu a trávy. Niektoré druhy čmeliakov si svoje 
hniezdahniezda stavajú aj v opustených vtáčích hniezdach, či 
dutinách stromov. Často vyhľadávajú aj opustené 
myšacie hniezda v zemi. 

Potom, ako si nájdu vhodné miesto na hniezdenie, začnú 
zbierať peľ. V novom hniezde peľ zmiešajú s voskom, 
ktorý si sami vytvoria svojimi voskotvornými žľazami a  z 
tejto hmoty si vyrobia základ pre svoje hniezdo. Na toto 
hniezdo začne matka znášať prvé vajíčka.   Z nich sa neskôr 
vyliahnu robotnice, ktoré budú kŕmiť ostatné larvičky. 
Matka celý čas poctivo sedí na vajíčkach, ktoré zahrieva 

Hniezdo 
cmela polného 
z machu a trávy
 ̌            ́     ́     

CMELE.........
ˇ svojim telom a preto si energiu dopĺňa nektárom, ktorý si 

vopred prichystala na túto príležitosť. Nektár uskladňuje vo 
voskových kalíškoch, ktoré si taktiež vyrobila sama. Celá 
kolónia sa skladá z  50 - 400 členov  a nebýva väčšia ako 
päsť, ale usporiadanie jednotlivých buniek v nej sa môže 
líšiť v závislosti od druhu.  
KeďKeď sa zhruba po piatich dňoch z vajíčok vykľujú biele 
larvičky, matka si môže zásoby doplniť v prírode, kde hľadá 
peľ aj nektár aj pre svoje larvičky. 

ZhrubaZhruba po dvoch týždňoch sa zakuklia a potom sa z nich 
stanú dospelé čmeliaky robotnice, ktoré sa budú starať o 
čistotu aj zásoby v čmelej kolónií. Matka už bude iba klásť 
vajíčka robotníc. Koncom leta však nakladie vajíčka, z 
ktorých sa stanú budúce nové matky a tiež čmelí 
samčekovia – trúdy. Nové budúce matky sú kŕmené 
materskou kašičkou a sú kŕmené dlhšie ako čmelie 
robotnice.robotnice. Tak ako aj u včiel, aj u čmeliakov sa párenie 
odohráva vo vzduchu počas letu, kedy je budúca matka 
prenasledovaná viacerými nápadníkmi. Po svadobnom 
lete si čerstvo oplodnené matky vytvoria dobré zásoby a 
poberú sa na zimný odpočinok. Ako jediné zimu prežijú. 
Pôvodná kolónia spolu so starou matkou aj robotnicami 
umiera. Oplodnená nová matka zimu prečká vo svojom 
hniezdehniezde s energiou, ktorú čerpá zo svojich telesných 
zásob tuku. Vďaka nej sa na jar príbeh opakuje odznova. 

Koho môžeme stretnúť 
Na sveteNa svete je až okolo 275 druhov čmeliakov. Na Slovensku 
máme približne 29 druhov. Niektoré druhy sa však u nás 
vyskytujú už len zriedka, hoci v minulosti bol ich výskyt 
hojnejší. Niektoré druhy sú zaradené medzi ohrozené a 
chránené živočíchy. Najčastejšie sa môžete stretnúť s 
čmeľom zemným (Bombus terrestris), záhradným 
(Megabombus hortorum), poľným (Megabombus agrorum 
syn.syn. pascuorum), skalným (Pyrobombus lapidarius), 
hájovým (Bombus lucorum) a lúčnym (Pyrobombus 
pratorum). Rozlíšite ich podľa sfarbenia. Čmeľ zemný je 

celý chlpatý, čierny s žltým pásikom na hrudi a jedným aj na 
brušku. Okrem toho má biely zadoček (matka ho má trochu 
tmavší –svetlo oranžový). Svoje hniezda si tvorí v zemi. 
Podobá sa síce na čmeľ hájový, ale matka aj robotnice majú 
biely zadoček a trúdy  majú na brušku až dva žlté prúžky. 
Rovnako, ako trúdy čmeľa hájového, sú sfarbené aj čmele 
záhradné. Odlíšiť sa dajú výrazne dlhšou hlavičkou s dlhým 
cuciakom.cuciakom. Ich jazýček je veľmi dlhý, preto ich najčastejšie 
objavíte na pyskatých kvetoch.  Pomýliť sa dajú aj čmeľ 
skalný s čmeľom lúčnym, pretože oba druhy majú zadoček 
zafarbený hrdzavo. Matka aj trúd čmeľa lúčneho má dva žlté 
prúžky – jeden na hrudi a jeden na brušku, kým robotnice majú 
ten na brušku nie veľmi výrazný. Trúdy majú žltú aj hlavičku. 
Čmeľ skalný má dva žlté prúžky na hrudi iba u trúdov, matky 
ajaj robotnice sú celé čierne, majú chlpaté zadné nohy so 
spomínaným hrdzavým zadočkom. Čmeľ poľný je sfarbený 
celý do hneda. Tiež si stavia svoje hniezda pod zemou, ale 
často aj v opustených vtáčích hniezdach.  A pamätajte si, že 
robotnice čmeľov, podobne ako aj trúdy, sú menšie ako 
čmelie matky.  Niektoré druhy čmeliakov majú dlhšie 
cuciaky, čím sa dostanú aj do úzkych kalichov kvetov kam 
sasa včely nedostanú – takéto kvety nazývame ľudovo aj čmelie 
kvety. Majú skryté nektáriá, sú teda  rúrkovité, guľaté, 
zvonkovité, alebo dvojpyské, patria sme napríklad ďatelina 
lúčna, bôb obyčajný, prvosienka jarná, zvončeky, kostihoj 
lekársky, hluchavka biela, šalvia lúčna a mnoho ďalších. 
Okrem toho, sú na rozdiel od včely medonosnej schopné žiť 
aj v uzavretých priestoroch, preto sa často chovajú v 
skleníkochskleníkoch ako hlavné opeľovače. Aj bez opelenia 
čmeliakmi, by bol teda náš jedálniček oveľa chudobnejší, 
potrava oveľa drahšia a pre mnoho ľudí by sa potrava stala 
menej dostupná.

Aj cmele nosia 
na svojich obnôžkach 
pel pre svoje larvicky

ˇ

                ̌      ́

Čmeľ zemný

Čmeľ skalný

Čmeľ lúčny

Čmeľ hájový

trúd robotnica matkamatka

matka
robotnica vyzerá 

rovnako, len je menšia

        matka
robotnica vyzerá 

rovnako, len je menšia

trúd trúd

trúd aj robotnica 
sú rovnako sfarbené, 
no trúd je väčší



 Opeľovanie vďaka Bzzzz 
  Z evolučného hľadiska sa niektoré rastliny vyvinuli tak, že si 
svoje ťažko vytvorené peľové zrná chránia pevným 
prichytením na tyčinky a väčšina druhov hmyzu tento peľ 
nevie získať. Čmeliaky však svojimi krídlami dokážu vyrobiť 
takú intenzívnu vibráciu (to je ten známy zvuk Bzzz), že 
peľ priam vybuchne do vzduchu a usadí sa na ochlpení 
čmeliakov, ktoré si ho následne upracú do peľových 
košíčkovkošíčkov na nožičkách. Pri návšteve ďalšieho kvetu kvet 
zároveň aj opelia a vďaka tomu takto vzniknú napríklad 
paradajky, fazuľa, hrach či čučoriedky. 

Čmeľ poľnýČmeľ záhradný
trúd, 
robotnica 
aj matka
majú rovnaké
 sfarbenie, 
no matka je najväčšia
 a robotnica najmenšia  a robotnica najmenšia 

trúd, 
robotnica 
aj matka

majú rovnaké 
sfarbenie, 

no matka  je 
najväčšianajväčšia

 a  robotnica najmenšia

Usilovní pomocníci 
ZZ hmyzu sa na celkovom zastúpení opeľovačov na 
opeľovaní najviac podieľa včela medonosná priemerne asi 
73%. 21% tvoria čmele a 6% samotárske včely a ostatný 
hmyz. Takže čmele majú určite veľkú zásluhu na 
opeľovaní. Vďaka svojmu na pohľad ťažkopádnemu a 
chlpatému telu patria medzi prvých aktívnych opeľovačov 
na jar, pretože na rozdiel od včiel, lietajú aj za 
chladnejšiehochladnejšieho a veterného počasia. Okrem toho dokážu 
opeliť aj kvety, ktoré včely medonosné opeliť nedokážu.

   

Aj čmeliaky robia med
Čmelí med však nie je med v pravom slova zmysle, teda 
aspoň nie taký, aký ho poznáme od včely medonosnej. Táto 
medu podobná látka je v skutočnosti nektár kvetov 
uskladnený vo voskovom kalíšku, ktorý nosia  čmelie 
robotnice z kvetov a uskladňujú ho do  voskových buniek, 
avšak nie v takom množstve ako včely medonosné. Keďže 
čmele neprezimujú, nepotrebujú si vytvárať zimné 
zásobyzásoby. Preto majú čmeliaky iba jednoduchý med v malom 
množstve pre vlastnú spotrebu.

   ̌

´

 ̌

ˇ

´

Cmele opelujú
mnohé kvety rastlín,

 k nektáriám ktorých sa iný hmyz nedostane

Cmele si 
jednoduchý med 
uskladnujú vo  
voskových kalíškoch.
V podobných si V podobných si 
uskladnujú aj pel a 
liahnu sa v nich aj noví 
clenovia cmelej kolónie 

Zriedkavé, ale nie nemožné uštipnutie
ČmeliakyČmeliaky vôbec nie sú agresívne a na to, aby ste si vyslúžili 
čmelie žihadlo by ste ich museli poriadne vydráždiť. 
Čmeliaky totiž neútočia, iba sa bránia v prípade ohrozenia. 
Uštipnúť by vás mohli aj v prípade, že by ste našli čmeliu 
kolóniu a zo zvedavosti by ste ju chceli celú preskúmať. 
Nepochybne, je to veľmi fascinujúce, no mohlo by sa vám ujsť 
nejedno žihadlo. Na rozdiel od včely medonosnej, čmeliaky 
totižtotiž nemajú na konci žihadla háčik, takže svojim žihadlom 
vedia uštipnúť a opäť ho vytiahnuť a použiť aj viackrát. 
Podobne ako u včiel, aj u čmeliakov však má žihadlo iba čmelia 
matka a robotnice, trúdy sú bez žihadla. 

Ako im môžete pomôcť
Ak náhodou nájdete vysileného čmeliaka, môžete mu 
pomôcť doplniť energiu tak, že mu vyrobíte sirup z rovnakých 
dielov vody a bieleho cukru. Nepoužívajte hnedý cukor, 
pretože obsahuje minerály, ktoré čmeliak nevie stráviť, ani 
med, pretože môže obsahovať zárodky chorôb, ktoré mu 
môžu uškodiť. Takýto sirup môžete vyliať na špongiu a 
čmeliaka položiť na ňu, alebo sirup vylejte do plytkej nádoby, 
abyaby sa v nej čmeliak neutopil a umiestnite ju  do blízkosti 
čmeliaka. 
Veľká pomoc však nie len pre čmeliaka, ale aj pre ostatné 
druhy užitočného hmyzu bude vaše okolie plné kvitnúcich 
trvalkových záhonov. 

Vedeli ste, že cmeliakom 
„smrdia“ nohy? 

Na prvý pohlad sa vám to môže Na prvý pohlad sa vám to môže 
zdat smiešne, no  je to však 
velmi dobre zariadené. 

Cmeliaky po tom, co navštívia 
kvet a zoberú si z neho všetku 
potravu v podobe nektáru ci 
pelu, na kvete zanechajú 
pachovú stopu. Tá hovorí pachovú stopu. Tá hovorí 

ostatným návštevníkom, aby si 
radšej ušetrili energiu a šli 
hladat potravu inde, pretože 
na tom kvete už nic neostalo. 
Takto efektívne to majú 

vymyslené.



Aktivita - domcek pre cmele
CelosvetovoCelosvetovo je zaznamenaný úbytok čmeliakov, ale nie 
len vo svete, aj u nás sú zaznamenané nižšie stavy ako 
pred pár desaťročiami. Toto je spôsobené tým, že 
používame veľké množstvo škodlivej chémie v 
poľnohospodárstve aj pri údržbe našich záhrad, 
zmenšujú sa plochy, kde by si čmele mohli nájsť vhodné 
zdroje potravy aj priestory pre ich nerušené 
rozmnožovanie.rozmnožovanie. Jednou z možných foriem pomoci 
čmeliakom je teda aj vytvorenie domčeka pre čmele, kde 
si môžu vytvoriť novú kolóniu.

Domček pre čmeliaky - čmelín
Aktivita pre staršie deti
Ak máte na škole dieľňu so základným stolárskym 
vybavením, môžete do aktivity zapojiť žiakov v rámci 
technických prác. V tejto aktivite totiž máte za úlohu vyrobiť 
domček pre čmeliaky, tzv. čmelín.
Práca nie je náročná, ale budete pracovať s pílkou, kladivom 
aj klincami, takže aktivita je vhodná pre staršie deti, 
samozrejme pod dozorom dospelej osoby.

Potrebujete:Potrebujete:
- pílku na drevo
- staré dosky
- klince/skrutky
- kladivo/skrutkovač
- mach, lístie, seno alebo trocha použitých pilín spod škrečka

 ̌        ̌

Dieru na kvetináči prikryte 
starou škridlou, aby do 
kvetináča nepršalo.
Hotovo! Teraz už len čakajte 
kedy skrýšu objaví 
matka čo hľadá
 nový domovtakto by mal vyzerať hotový čmelín A takto by mal váš čmelín vyzerať zvnútra v ideálnom prípade 

Aktivita pre menšie deti
Potrebujete:
- hlinený kvetináč
- zajačie pletivo
- kúsok škridle, dlaždice a pod.
- elektrikárska plastová rúrka, či iná hrubšia hadička
- - mach, lístie, seno alebo trocha použitých pilín spod škrečka

kvetináč

lístie/mach/
seno/piliny

dlaždica/škridla

vchod
pôda

hadica/rúrka

Pripravte si materiál na výplň 
čmelína.Nepoužívajte hnijúci 
a vlhký materiál a tiež nie 
priveľa

Z pletiva si vyrobte konštrukciu 
- tá bude oddeľovať hniezdo 
od stien kvetináča, zabránite 
tým vlhkosti

Prierez jednoduchým čmelím domčekom

Postup

Do kvetináča vložte hadičku, 
tak aby mali čmele do 
kvetináča plynulý prechod

Kvetináč zakopte do zeme 
dolu hlavou tak, aby bol do 
polovice zahrabaný zemou a 
koniec hadičky trčal von

Spodná doska nášho čmelína má 
rozmery 20 x 30 cm, bočné
strany majú rozmery 35 x 15 cm 
(potrebujeme dve takéto dosky) a 20 
x 15 cm (potrebujeme tri dosky 
takýchto rozmerov). 
KeďKeď budete mať narezané dosky 
potrebných rozmerov, pospájajte ich 
skrutkami. Do stredu čmelína dajte 
deliacu stenu, čím vytvoríte predsieň 
a izbu. Samozrejme nezabudnite do 
tejto deliacej steny vyvŕtať taký istý 
otvor ako je vchod do čmelína, no 
neumiestňujteneumiestňujte ho hneď oproti 
vchodu, aby čmele nemali v príbytku 
prievan. Dno tejto “izby” môžete 
čmeľom vystlať lístím, slamou, alebo 
machom. Ak máte možnosť získať 
použité piliny spod škrečka (alebo 
iného hlodavca), prípadne staré 
myšaciemyšacie hniezdo, kľudne ním vyplňte 
izbu čmelína. Čmele vyhľadávajú 
staré, opustené myšacie hniezda, 
takto pomocou pachu vami 
zostrojený nový príbytok aspoň 
ľahšie objavia. 

Pôdorys čmelína

Do prednej časti nezabudnite vyvŕtať 
otvor, ktorým budú čmele vchádzať 
do domčeka s priemerom cca 2,5 
cm.
Náš domček je vysoký 15 cm a široký 
25 cm.

Pohľad spredu

Tento návod je len orientačný, preto ak máte k dispozícií 
odpadové dosky, kľudne použite tie a prispôsobte si rozmery 
podľa svojich potrieb. Dbajte však na to, aby čmelín 
poskytoval dostatok priestoru na vybudovanie čmelej 
kolónie. My sme použili dosky s hrúbkou 2,5 cm, ale postačia       
ajaj dosky hrubé 2 cm. Ideálne je striešku pokryť vodeodolným        
materiálom, ale ak takýto materiál nemáte, spravte striešku 
tak, aby prečnievala nad okraj spodnej časti domčeka. 
                                       



Divé vcely̌
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Po prečítaní témy tohto „včelieho listu“ ste si možno 
predstavili zdivočené, štípajúce včely, možno  včely 
medonosné, ktoré sa vyrojili včelárovi z úľa a usídlili sa 
niekde v dutinách stromov v lese, kde si žijú svoj vlastný 
život bez pomoci včelára. Nie tento prípad sa však myslí 
v tomto „včeľom liste“.

PomenovanímPomenovaním divé včely sme mali skôr súhrnné 
pomenovanie pre celú nadčeľaď hmyzu, kam patrí aj 
najznámejší druh včely a to včela medonosná. Na svete je 
totiž zhruba 20 000 -30 000 druhov včiel. Z toho v Európe 
zaznamenaných včiel  je až okolo 1000 druhov a kto vie 
koľko druhov ešte ani nie je objavených. Stále sa totiž 
objavujú nové druhy.  Pojem divé včely bol zavedený 
nemeckýmnemeckým kňazom a entomológom Johannom Ludwigom 
Christom už v roku 1791 ako súhrnné pomenovanie pre 
celú skupinu hmyzu. Táto skupina má síce spoločného 
predka, no zato je to veľmi rôznorodá skupina. Divé včely 
sú veľmi rozličné svojím vzhľadom a veľkosťou. Môžu byť 
malé len niekoľko milimetrov, alebo veľké niekoľko 
centimetrov až po včely veľkosti čmeliaka. Môžu byť 
rôznehorôzneho sfarbenia napríklad čiernej, hnedej alebo aj 
červenej farby. Môžu byť žlto-čierne, bielo-strakaté, 
modro-zelené a lesklé, bez ochlpenia či až priveľmi 
ochlpené. 

Divé vcely.........̌
No divé včely sú veľmi rozman ité nielen svojou veľkosťou, či 
sfarbením. Líšia sa aj spôsobom obživy či života. Preto 
podľa spôsobu života rozlišujeme tri základné skupiny včiel 
a to včely samotárske nazývané aj solitérne, sociálne teda 
spoločenské včely a dokonca existujú aj včely, ktoré sú 
parazitické. 

Spoločenské včely 
SociálneSociálne včely žijú v kolóniách, ktoré majú svoju 
hierarchiu. Na čele spoločenstva je včelia matka. Nižšie 
postavené sú včely robotnice, tie sa starajú o potreby 
kolónie a trúdy, ktorých úlohou je oplodnenie matky. Do tejto 
skupiny zaraďujeme najznámejšiu včelu a to včelu 
medonosnú, ktorá je taká obľúbená pre produkciu medu. V 
spoločenstvách, hoci menších ako včela medonosná žijú 
napríkladnapríklad aj čmeliaky, ktoré tiež radíme medzi spoločenské 
včely. 

Samotárske včely  
Samotárskymi či solitérnymi včelami nazývame niekoľko  
sto druhov včiel, ktoré nežijú v kolóniách, väčšinou ani 
neštípu a efektívne opeľujú. Včely samotárky si budujú 
svoje hniezda v dutých stonkách, dutinách stromov, v 
zemi, či v stenách budov a tehlách.  Samotárky do vhodnej 
dutiny  alebo chodbičky nakladú vajíčka. Každému vajíčku 
dajú porciu peľu. Dutinku následne uzatvoria a o 
potomstvopotomstvo sa už väčšinou viac nezaujímajú. Z vajíčka sa 
postupne liahnu larvičky, ktoré sa kŕmia potravou ktorú 
majú prichystanú v komôrke. V jednej takejto komôrke je 
nakladených viacero vajíčok a tie na konci sú nútené 
počkať kým sa vyliahnu tie vpredu.      Po určitej dobe sa 

zakuklia a keď sa dostanú von z kukly, vyletia z dutinky. 
Samičky sa spária so samčekmi a kolobeh sa opakuje 
odznova.  Zimu prežije iba potomstvo, „rodičia“ umierajú v 
ten rok. Medzi takéto včely patria napríklad tunelárky, ktoré 
hniezdia v zemi, tesárky ktoré hniezdia v dreve a steblách 
tráv, čalúnnice, peliarky, murárky, včielky, osmie a mnoho 
ďalších. 

MedziMedzi samotársku včelu patrí aj naša najväčšia včela – 
drevár fialový, ktorý dosahuje až rozmery čmeliakov. Mnohé 
z týchto včiel  sú vynikajúcimi opeľovačmi ovocných sadov 
pre svoj krátky dolet, ktorý ich drží vo vnútri sadu. Tieto včely 
sú verné svojmu okoliu, lietajú aj za chladného a 
zamračeného počasia, neprekáža im totiž jemný dážď ani 
chlad, takže majú pre nás tiež nezastupiteľný význam. 

Pozrite sa, toto všetko sú vcely!
Nadcelad vcely je naozaj velmi 
pestrá.

´́ ´
ˇ

Vcely samotárky zijú na rôznych 
stanovištiach.  Niektoré druhy si svoje 
hniezda zakladajú v múroch, starých tehlách 
ci dutinkách domov. Iné vyhladávajú steblá 
tráv a iné zase napríklad piescité pôdy, kde 
si robia tunely a komôrky pre svoje vajícka aj 
zásoby.

ˇ

´

aj cmel patrí 
medzi spolocenské vcely

ˇ ´



Kukučia včela 
HociHoci včely sú veľmi usilovné a pracovité, aj medzi včelami 
existujú druhy, ktoré sú lenivé a dokonca aj zákerné. Sú to 
parazitické včely a vôbec si nestavajú hniezda ani 
nezbierajú potravu. Jedná sa o samotárske včely, 
vzhľadom veľmi podobné čmeľovi skalnému, pri ktorom 
parazitujú. Tieto včely sa nazývajú aj kukučie čmele, 
pretože podobne ako kukučka, svoje vajíčka nakladú v 
cudzomcudzom hniezde, kde sa o ne starajú robotnice cudzej 
kolónie a tie larvičky kŕmia ako svoje vlastné.

Užitočné divé včely 
DivéDivé včely sú veľmi dobré opeľovače. Nosia peľ z kvetov 
svojim larvičkám, prípadne už ako dospelé sa živia 
nektárom a peľom kvetov, pričom ich zároveň aj opeľujú.   
Divé včely vďaka tomu, že majú také rozličné potreby pre 
svoj životný cyklus osídľujú miesta v rozličných 
nadmorských výškach a na rozličných stanovištiach.  
Právom sú preto považované za nenahraditeľné 
opeľovačeopeľovače niektorých oblastí či druhov rastlín.  Divé včely 
sú aj ekonomicky veľmi prínosné. V niektorých prípadoch 
je ich opeľovacia činnosť dokonca oveľa efektívnejšia ako 
u včely medonosnej. Rôzne druhy divých včiel sa využívajú 
v semenárskom priemysle, lesných a okrasných 
škôlkach či ovocných sadoch.  Napríklad čmele sa 
chovajú pre opeľovanie plodín v skleníkoch, murárky sa 
chovajúchovajú v ovocných sadoch, či čalúnnice sa chovajú pre 
opeľovanie lucerny. 

Falošné včely 
PrírodaPríroda je naozaj pestrá. Spomínali sme včely, ktoré ako včely 
síce nevyzerajú, ale predsa patria medzi včely. Na druhej 
strane existuje aj hmyz, ktorý ako včely síce vyzerá, ale včely 
to rozhodne nie sú. Jedná sa o pestrice, druh múch, ktoré si 
najčastejšie mýlime s včelami, prípadne s osami. Tieto muchy 
veľmi šikovne využívajú podobné sfarbenie ako včela 
medonosná, či iné „nebezpečné“ druhy hmyzu, aby sa nestali 
ľahkouľahkou korisťou vtákov či iných predátorov. Takéto ochranné 
maskovanie pomocou sfarbenia nazývame mimikry. Niektoré 
druhy včiel sa zase vďaka svojmu sfarbeniu dajú ľahko 
zameniť s osami. Ako sme už spomenuli, včely sú veľmi veľká 
a pestrá skupina hmyzu a jej pozorovanie je naozaj 
fascinujúce aj poučné. 

Naša najväcšia európska vcela je drevár 
fialový, ktorého rozmery dosahujú až velkost 
cmeliaka.  Svoj názov dostal preto, že si 
svoje hniezda buduje v dreve a pri lete sa 
jeho krídla aj telo krásne fialovo lesknú, 

´ ´
ˇ

Cmela skalná, 
zvaná aj pacmeliak, 
je cudzopasný druh
vcely, kvôli comu sa 
prezýva aj kukucia 
vcela.

Aj cmele patria 
medzi vcely. Ako jedny
z mála sú schopné žit aj v 
uzavretých priestoroch, 
vdaka comu opelujú  
úrodu  v skleníkoch
´ ´

´
´

Niektoré vcely ako vcely 
vôbec nevyzerajú, kým iný hmyz 

vyzerajúci ako vcely, vcely ani nie sú.
Vyuzívajú len sfarbenie podobné 
vcelám (mimikry), aby sa tak 

          maskovali pred  predátormi,   
           alebo sa votreli  vcelám do              alebo sa votreli  vcelám do   
       úla a tam sa im  snažia 
     ukoristit zásoby medu.



Aktivita c.8

Domcek pre vcely samotárky
 Ako pomôcť divým včelám 
AkAk chcete divým včelám pomôcť, stačí im vytvoriť vhodné 
podmienky. Na rozdiel od včiel medonosných, ktoré opeľujú 
iba práve kvitnúce rastliny jedného druhu, divé včely lietajú z 
kvetu na kvet a opeľujú rôzne druhy práve kvitnúcich 
rastlín. Ak máte veľký školský pozemok, vyhraďte priestor, 
kde so žiakmi vytvoríte kvetinovú lúku, alebo pestrý 
kvetinový záhon. 
DivýmDivým včelám tiež pomôže ak na pozemku vyhradíte časť, 
ktorá sa bude kosiť iba pár krát počas sezóny. Pre divé 
včely tak jednoducho (a ešte ušetríte aj energiu potrebnú na 
pravidelné kosenie) vytvoríte vhodné miesta na 
hniezdenie, na úkryt či zdroj potravy. Tiež tu nemusíte 
zbierať napadané lístie či konáre táto plôška poslúži ako 
oáza pre opeľovače a uvidíte koľko života to pritiahne. 
SpoluSpolu so žiakmi môžete pripraviť informačnú tabuľu, ktorá 
bude vysvetľovať zámer a dôvod prečo plocha nie je 
pokosená. Ak si nemáte vhodný školský pozemok na 
spomenuté úpravy, včely samotárky určite poteší nový 
domček. Vzhľadom na to, že priestory pre hniezdenie 
rôznych druhov užitočného hmyzu ubúdajú, takýto luxus 
veľmi  radi privítajú. Hoci vieme, že niektoré školy už maju vo 
svojichsvojich záhradách domčeky, či priam celé sídliská pre 
užitočný hmyz, dáme vám pár tipov ako si viete so žiakmi 
vytvoriť jednoduchý, či trochu zložitejší domček pre 
samotárky, ktoré si žiaci prípadne môžu vziať aj domov a tam 
domčeky osadiť.

ˇ

Hmyzí domček z konárov pre najmenšie deti 
VytvoriťVytvoriť takýto domček pre opeľovačov je veľmi 
jednoduché, takže do výroby môžete zapojiť aj tie 
najmenšie deti. Na zostrojenie domčeka budete potrebovať 
iba duté paličky alebo tyčky z bambusu, prípadne hrubé 
slamky. Zväzok takýchto paličiek iba zviažete do jedného 
zväzku a zavesíte na slnečné a suché miesto. Obyvatelia 
domčeka sa na jar udomácnia v jednotlivých dutinkách týchto 
paličiek, prípadne v medzerách medzi nimi. paličiek, prípadne v medzerách medzi nimi. 

Bambusový domček vhodný pre všetky vekové 
kategórie 
VýrobaVýroba takéhoto domčeka je veľmi jednoduchá, preto ju 
zvládnu aj menšie deti, no zdobenie týchto domčekov môže 
zaujať aj veľkých. Na výrobu domčeka budete potrebovať 
taktiež rôzne suché konáriky a bambusové tyčky, kus 
plastového vreca, PVC trúbku či prázdnu veľkú 
konzervu. PVC trúbku dlhú 10-15 cm, prípadne konzervu 
naplníme rovnako dlhými paličkami a tyčkami tak, aby v 
trúbketrúbke či konzerve pevne a dobre držali. Ak na výrobu 
domčeka použijete PVC trubku, previažte cez ňu najprv 
špagát, za ktorý bude možné domček zavesiť,  potom do nej 
vložte kus hrubšieho igelitu tak, aby jedna strana domčeka 
ostala zakrytá až potom ju napĺňajte drievkami. Ak sa 
rozhodnete domček vyrobiť z prázdnej konzervy, špagát 
môžete previazať  cez konzervu. Takto zhotovený domček 
môžetemôžete pomaľovať podľa vlastnej fantázie.  Užitočný 
hmyz určite ocení  nový príbytok a zároveň si tak ozdobíte 
areál školy. 

Vŕtaný domček pre staršie deti 
StaršíStarší žiaci si takéto domčeky môžu vyrobiť z kusov 
drevených hranolov či hrubších lát na technických 
prácach. Stačí keď  do hranolu navŕtate viacero otvorov 
vrtákmi s hrúbkou  8 – 13mm. Takýto domček môžete tiež 
rôzne pomaľovať ekologickými farbami, ale dávajte pozor, 
aby farba nezatiekla do vnútra otvorov, to by sa budúcim 
obyvateľom domčeka nemuselo páčiť.

Sídlisko pre opeľovačeSídlisko pre opeľovače 
AkAk máte chuť pre opeľovače vyrobiť niečo väčšie ako len 
domček pre hmyz, môžete im vyrobiť rovno celé „sídlisko“. 
Použiť môžete napríklad starú nepotrebnú policu, ktorú 
budete spoločne so žiakmi vypĺňať konárikmi, starými 
tehlami s dierami či kusmi dreva s navŕtanými otvormi. 
Použiť môžete čokoľvek čo nájdete a má otvory, ktoré by mohli 
slúžiť opeľovačom ako vhodné miesta pre hniezdenie. 
TakýmtoTakýmto spôsobom môžete vybudovať celý múrik či stenu 
slúžiacu ako domček pre užitočný hmyz.

ˇ



Vcelí voskˇ
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Ako určite viete, včely medonosné či samotárske ako aj 
ostatné opeľovače sú pre nás veľmi dôležité. Ich hlavný 
prínos spočíva v opeľovaní, ktoré je základným 
predpokladom na to, aby sme mali rôzne zdroje potravy. 
Okrem opeľovania nám však včely medonosné 
poskytujú aj mnohé iné produkty. Okrem veľmi 
obľúbeného, ale aj zdravého medu je to napríklad 
materskámaterská kašička, včelí peľ, propolis, včelí jed alebo aj 
vosk. Práve o vosku si povieme niečo v poslednom 
tohtoročnom “Včeľom liste”, pretože jeho použitie je 
naozaj veľmi široké. Na pamiatku si tak budete môcť so 
žiakmi vyrobiť sviečku z včelieho vosku a keď si ju 
potom zapálite, určite si spomeniete na mnohé dôležité 
produkty, ktoré nám včely dávajú.

Pôvod včelieho vosku nedával vedcom a iným zvedavcom 
spávať celé storočia.  V staroveku si totiž ľudia mysleli, že 
včelí vosk je rastlinného pôvodu, sám veľký učenec 
Aristoteles veril v jeho rastlinný pôvod. Vtedy sa včelí vosk 
spájal priam s božstvami. Vyrábali sa z neho totiž sošky 
stvárňujúce rôznych bôžikov. Na písanie sa zas používali 
voskové tabuľky. Určite poznáte slávnu báj o Daidalosovi 
a a Ikarosovi. No vedeli ste aj to, že podľa tejto báje boli 
krídla, ktoré si zostrojili, aby ako prví ľudia vzlietli k slnku, 
vyrobené z peria a zliepané boli práve včelím voskom? A 
práve preto sa Ikarove krídla aj  roztopili a on spadol do 
Egejského mora. 

Až v roku 1744 sa prišlo na to, že včelí vosk pochádza zo 
včiel, ktoré si ho vyrábajú samé. Ale keďže tento objav 
nemeckého prírodovedca H.C Hornhobstela bol uverejnený 
v nie veľmi známom časopise, bol detailnejšie preskúmaný, 
popísaný a  medzi verejnosť sa dostal až v roku 1903 
vďaka nemeckému biochemikovi L. Dreylingovi.

Vcelí vosk.........ˇ
Ako teda vzniká včelí vosk?
Včelí vosk produkujú včely v určitej fáze svojho života, 
približne keď majú 12 dní. Vosk sa im tvorí vo voskotvornej 
žľaze, ktorá končí na spodnej strane včelieho bruška, kde 
sa vosk vylučuje. 

VoskVosk v podobe voskových šupiniek je spočiatku krásne biely 
takmer až priehľadný. Šupinky potom zadnými nôžkami 
pozbierajú a kusadlami ich spracujú na voskovú hmotu 
ktorú pridávajú k včelím plástom. 

Šesťuholník je kruh!
UrčiteUrčite ste už videli včelí plást a obdivovali jeho pravidelné 
šesťuholníkové bunky. Rôzni myslitelia už na začiatku 
nášho letopočtu rozmýšľali nad tým ako je možné, že steny 
týchto šesťuholníkov sú úplne rovnaké a že včely tieto bunky 
stavajú vždy pod rovnakým uhlom aj bez pravítka a 
uhlomeru. Aj napriek tomu, že už aj Charles Darwin mal 
podobný dohad,  len celkom nedávno sa zistilo, že včely v 
skutočnostiskutočnosti stavajú bunky kruhového tvaru. Šesťuholník 
vzniká len postupne fyzikálnym pnutím počas tuhnutia 
vosku, kedy sa kruhová bunka napne na šesťuholníkový 
útvar. Dôležitú úlohu pritom zohrávajú aj včely 
„zohrievačky“, ktoré vosk zahrievajú na približne 45°C, 
aby bol elastický a na dotykoch troch buniek sa napol na 
šesťuholník. Včely z toho pritom nerobia žiadnu vedu, ide im 
lenlen o najefektívnejšie uskladnenie svojich zásob a využitie 
vosku. Šesťuholníkový tvar je totiž najvýhodnejší a 
najefektívnejší pre uskladnenie svojich zásob – zmestí sa do 
neho totiž najviac a nevznikajú pritom  nevyužité medzery. 

Medzi 3. až 6. 
clánkom bruška 
majú vcely robotnice 
otvory, cez ktoré vosk 
vylucujú v podobe 
malých voskových 
šupiniek.

ˇ

Vcely pridávajú 
vlastný, spracovaný 
vosk k medzistienke 
a vytahujú plásty do 
priestoru.
´

Vzácny vosk
Na to, aby včely dokázali vyrobiť vosk, potrebujú samozrejme 
energiu. Túto energiu získavajú z medu. Takže včelí vosk je 
dosť vzácny tovar, pretože na vytvorenie 1 kg vosku 
spotrebujú až 3 – 7 kg medu! Kilogram vosku sa pritom skladá 
až z 1,25 miliónov voskových šupiniek.

Využitie voskuVyužitie vosku
VčelámVčelám vosk slúži samozrejme na stavbu svojich plástov, kde 
sa vyvíjajú včely, kde si uskladňujú zásoby peľu a nektáru. 
Pre svoje široké využitie je ale včelí vosk dôležitou 
komoditou aj pre ľudí. S včelím voskom ste sa už určite stretli 
pri ošetrovaní nábytku, pridáva sa totiž do rôznych politúr a 
prípravkov na ošetrenie dreva. Aj v potravinárstve je včelí 
vosk vítaný. Používa sa na leštenie bonbónov, alebo sa 
používapoužíva v podobe jemného prášku, aby sa cukrovinky o seba 
nelepili. Tí čo pečú vianočné oplátky určite poznajú využitie 
včelieho vosku pri potieraní formy či plechov, aby sa oplátky 
nelepili a pekne voňali. Okrem toho sa s včelím voskom 
môžete stretnúť aj v lekárenskom a kozmetickom 
priemysle. Pridáva sa totiž do rôznych mastí, balzamov, rúžov 
na pery, šampónov, riaseniek či kapsúl. Niektorí z vás možno 
používajúpoužívajú včelí vosk pri zdobení veľkonočných kraslíc, či 
rôznych technikách batikovania oblečenia. Včelí vosk sa 
okrem iného využíva ešte napríklad aj pri reštaurovaní 
obrazov. Ako vidíte, jeho využitie je naozaj široké a keď si 
pridáte aj ostatné včelie produkty a ich využitie, význam včiel 
pre človeka je naozaj obrovský!

takto je to 
skvelé

medzi kruhmi 
vzniká nevyužitý 

priestor

Aj v stredoveku bol 
vcelí vosk velmi 
dôležitý. Sviece z 
vcelieho vosku boli 
totiž dlho jedným z 
hlavných svietidiel. 

Aj jablká a iné 
ovocie sa voskujú, 
aby sa pekne 
leskli a lepšie sa 
predávali.

ˇ

ˇ

´

ˇ ´

Vosk sa používa aj pri 
niektorých technikách 

farbenia textilu.



Tvorba včelieho vosku je pre včely celkom namáhavá, 
závisí to samozrejme aj od ich sily, zdravotného stavu a 
zdrojov v okolí. Keď chce včelár svojim včielkam ušetriť 
aspoň trochu námahy pri stavbe plástov, pomôže im tzv. 
medzistienkou. Medzistienka je vlastne roztavený včelí 
vosk, ktorý sa nalial na špeciálnu formu, alebo valec, ktorý 
na tenkom pláte včelieho vosku zanechal 6 uholníkový 
vzorvzor. 

Aktivita c.9 

Sviecky z medzistienok
ˇ

ˇ

Z medzistienky získajú polovicu vosku na stavbu, druhú 
doplnia vlastným voskom. Vďaka medzistienke tak včely 
nespotrebujú také množstvo vlastného vosku a plást si 
postavia oveľa rýchlejšie. O to rýchlejšie sa môžu vyvíjať 
nové včely, či o to skôr sa včelár môže tešiť na plást plný 
chutného medu. 
MedzistienkaMedzistienka je teda pre včely aj včelára veľmi šikovná 
pomôcka, no šikovne môže poslúžiť aj vám. Z medzistienky 
sa totiž celkom ľahko a rýchlo dá vyrobiť pekná a voňavá 
sviečka, ktorá môže poslúžiť ako milý a užitočný 
vlastnoručne vyrobený darček. A prečo užitočný? Pretože 
keď si sviečku z včelieho vosku zapálite, okrem príjemnej 
vône bude do ovzdušia šíriť aj liečivé ióny, ktoré majú 
prečisťujúceprečisťujúce účinky. Horiaca sviečka z včelieho vosku má 
podobný účinok ako izbové rastliny, pomáha totiž čistiť 
vzduch od prachu, plesní, peľu či iných alergénov. Dokonca 
vraj pomáha aj k dosiahnutiu pokojnejšieho spánku. A na 
rozdiel od iných sviečok, ktoré sú často dokonca aj 
karcinogénne, včelí vosk je čisto prírodný produkt a horí 
oveľa dlhšie ako napríklad sviečka z parafínu. 

Sviečka valcová
TakútoTakúto sviečku si vyrobíte veľmi jednoducho. Medzistienku 
si narežte orezávačom, prípadne krájačom na pizzu na 
požadovaný rozmer v tvare obdĺžnika. Pripravte si knôt, 
ktorý bude zhruba o centimeter dlhší ako výška pripravenej 
medzistienky. Knôt položte na kraj medzistienky tak, aby 
pretŕčal iba na jednej strane a dobre ho popritláčajte, aby 
držal na medzistienke. 

Pokiaľ je medzistienka skrehnutá a láme sa, môžete si trochu 
pomôcť sušičom na vlasy, ktorým medzistienku jemne a 
krátko nahrejete, bude sa s ňou pracovať ľahšie. Knôt 
postupne celý zabaľte do medzistienky. Keď je knôt dobre 
„schovaný“, alebo lepšie povedané obalený, môžete začať 
sviečku postupne rolovať. Jemne pritláčajte, aby nevznikali 
vzduchové medzery. Keď sa vám náhodou nedarí, môžete 
sviečkusviečku rozobrať a začať odznova. Medzistienku zrolujte až 
do konca a koniec jemne popritláčajte. Ak chcete, sviečku 
môžete ozdobiť podľa vlastnej fantázie napríklad rôznymi 
kúskami farebných medzistienok, alebo ušúľaním a 
pripevnením malých guľôčok z kúskov medzistienok.

Sviečka špirálová „stromček“
Podobne môžete vytvoriť aj sviečku, ktorá bude pripomínať 
stromček. Takáto sviečka je o čosi náročnejšia na trpezlivosť, 
ale určite si s ňou poradíte. Potrebujete však základ z 
medzistienky, ktorý bude ma tvar trojuholníka. 
Najjednoduchšie bude si najprv pripraviť medzistienku 
obdĺžnikového tvaru a tú potom rozdeliť na uhlopriečku, čím 
získate dve sviečky. Aj tentoraz si pripravte knôt dlhší o 
centimetercentimeter ako výška medzistienky. Pre ľahšiu predstavu nám 
pomôže matematika:).  Spodná časť budúcej sviečky bude 
priľahlá odvesna, čiže knôt musíme pritlačiť na protiľahlú 
odvesnu tak, aby knôt opäť pretŕčal iba na jednej strane (viď. 
obrázok). A postupujte už rovnako ako pri valcovej sviečke, 
dávajte si však pozor, aby ste sviečku rolovali pozdĺž 
spodného okraja, inak získate „čudo“ šiškovitého tvaru, ktoré 
budebude padať. Aj takúto sviečku nakoniec môžete ozdobiť podľa 
vlastnej fantázie. Mladším žiakom však nezabudnite 
pripomenúť, že sviečku môžu zapáliť iba s nejakou 
zodpovednou osobou a ideálne na nejakom svietniku, či 
tanieriku, aby náhodou niečo nezašpinili kvapkajúcim 
voskom. A podľa našich skúseností im ešte zdôraznite, že 
nevyrábajú žiadny granát, TNT, dynamit ani nič podobné, čo 
sviečka žiakom isto bude evokovať sviečka žiakom isto bude evokovať :)

Vcely z plochej medzistienky spravia 3D. 
Vlastný vosk spracujú a lepia o 
medzistienku. Do jednotlivých komôrok 
potom nosia pel, nektár a  vyvíjajú sa tu nové 
vcely.ˇ

´

Horúci vosk sa leje na špeciálne valce, 
ktoré zanechajú  6-uholníkový odtlacok. ˇ

ˇ

Takto vylisovaná medzistienka sa potom vloží do 
dreveného rámika a včelám poslúži ako základ pre 
výstavbu včelích plástov. 

ˇ ´


